1vift 4 AariEumnEY

s

AsuIeUWUSIagaan 3 {(Logarithmic Differentiation)

%

aJ

uasndeitiaelumsmonusvssiteitulusy mage waws uwarlusufladduandings Tned
fumau il
1. TafteridunenifusTanivisassdduaums y = £ (x)
2. weyiuslaeUSesfisuiu x

” d
3. wheumen 2
dx

ot 1 i & . l P §
fnpded 4315  sweydutues y=(sinx) e O<x<z

By Tdfladdu In dWnluvsaasdinsazls

Iny =In{sin x)’“x =Inx-In(sinx) .. (4.3.3)

weuuslaeUTeedieuiu x Meaesinswasaunis (4.3.3) asld

%[ln y] = %[ln x-In (Sin x):I

l.@:]nx-cf)sx—é—]n(sinx)-—}—
y dx S x X
si Bx In(sin x
ﬂ: y[cotx.lnx.k.ln(gl—nx)} :(SinX)l [Cotx-]nx+ n(‘;m }L).:I 5
dx X x

froened 4.3.16 swmneyiudves y =[(x+1)(x+2)(x+3)]/(x+4)

a= o

vy Tafaddu In vinldiegestng agle

Iny =1n([(x+l)(x+2)(x+3)]/(x+4))

=In(x+1)+In(x+2)+In(x+3)—In(x+4)

wisyiuslneUIenadisuiu x Megeedhavesaunis (4.3.9) aela




43 Heifuasdrindauariedfusantaia (Exponential and Logarithm Functions)

d d
;I;[ln y]:zd—;[ln(x+1)+1n(x+ 2)+In(x+3)—In(x+4)]
ldy 1 1 1 I
—— + +

ydx x+1 x+2 x+3 x+4

dy i 1 | 1
-—:y - -+ —_
eIx x+1 x+2 x+3 x+4

:[(x+1)(x+2><x+3>/(x+4)]‘{ R A } )

x+1 x+2 x+3—x+4

X oS X

daened 4317  wmeyiudues y ={cosx) —x

as e ” 3 v e ody o d dy, dy
i W oy, =(cosx) uar oy, =x Gy L ="y -y ]=2t_22
be ( ) Y2 s dx[yl yz] de dx
wwm D gy D2
dx dx

X

10y, =(cosx)” Tdilarid In adluvisaasdrenslsl Iny, =In(cosx)" =x-Incosx

wayiuslaguIenafiauiu x Meeestne wwla

d d
E[ln »]= ;{;—{x-in cos x|

_.1__@1 = —xtan x + In{cos x)
¥y dx

ay,

=0 [—xtan x +1n(cos x)] = (cos x)" [~xtan x + In(cos x)]
x

LCOS X CosX

M Y, =x sy Iny, =Inx™" =cosx-Inx

mayiuslngUSeoiauiy x Meosde azld

d d

—[1n =—I]cosx-Inx
dx[ 3’2] dx[ ]
i@m%—an-(—sin}C)
¥, dx X

d cosx | cosx .
e =y, ~sinxlnx |= x| ———sinxInx
X x




WITazUL

dy _dy, dy,

dx  dx  dx

=(cosx)" [~xtan x+In(cos x) | — x** [%

X

—sinxin x]




1)

2)

3)

wuURnuaN 4.3

QAN x naumsealuil

(1.1) Slnx=2

12y P -7=0

(13) 5% o3

(1.4) In{(Inx)=1

(1.5) Z2lnx=In2+1In(3x—-4)

evesElnae LU

(2.1) lime™

X0

(2.2)  lim "9

I
(2.3)  lim e~
x>0
(2.4) Iim ™~
x-3{azf2)*
S2x 2%
2.5 limS—l

X300 32’" + 3_2

(26) limlog,,(x* —=5x+6)
X3

X

(2.7 limin(cos x)

x—0
semAneyfusvosiladdusalud
(3.1)  fOo=In(x*+2x+1)
(3.2)  f(x)=sin(Inx?)

(33)  f(x)=In(tan x)

(3.4  f(x)=log, (-"fﬂ-)

x+2

35 f(x)=3log,,(x*)
(6  Flxy=itinx
1-lnx

37 f)=xInx*-1)

wUuEnIRd 4.3




4)

5)

w4 FarfEmnds

(38)  f(x)=xIn(2+e*)

(3.9)  f(x)=In(x"cos® x)

(3.10)  f(x)=10%"

(311 f)=In[x" +4x* =35’ +2x° — x
(3.12)  f(x)=In(e" +2xe™)

(613 f(0=[log,1+39]
(3.14)  f(x)=In(In{tan x))

& Qs s k78 4 3
WNAUNITVRUAUFUA AL F LA y=]n(x3—7) nn (2,0)

wmpuiusvesiindudialillneldaan3iu
5.1)  y=Bx-D*(x*+4x° -1°

5.2)  y=+lxeS (2 +2)°
sin’ xtan® x
(5.3) A - —
(x+1)"

(5.4) y=x>

2

(55) y=x"nT

(5.6) y=x

_(x+ D2 +2x+ (6 =1
(x+3)(x+2)
(5.8) y= (111 x)COSA' + (COS x)lux

(5.7)

x+1
x—2

(59 y=3

v om — d
Wy feulpsUenefmeauns y=In(x* +y?) a9n dy

w




4.4 Hadiulmwasiuan (Myperbolic Functions) |

4.4  HWendulawmasludn (Hyperbolic Functions)

P P o, P 2 . a PR
unilenui 4.4.1  lawwesludnley (Wawwnusae sinh ) wazlewasluanlaleyd (Teu
wnusie cosh ) denusail

X —X
. et —e
sinhx=——"—

e +e™
2

coshx =

Taugeaaaailendy Aolgnuaidiuruase

IrENnsafiansan nswvadlewasluanied wazlawmasludnlaled 91ndealumenasailaddu

[

B CAREG!

o . e : 1Va v & . -
Wesm sinhx=———=—¢" +(——e "J UL NTIWYRY y =sinhx WHARIINNT

1, ey, sy o
UINNTIHUBS y=n~2-e" UAY yz—Ee * aeuandlugun ¢.4.1




Uy 4 HefiEn Ny

X

o o - i ' »
Wuedeaiu nsmeas y =cosh x \ingnnisuannsvees y = S¢ uae y=—e” i

uanslugudl 4.4.2

X

Ui 4.4.2

: e —e Y ¢ —e
Wioean  sinh(—x) = = =—sinhx

2 2
—-X —(—x) X X
e’ +e e‘+e

waz  cosh{—x)= > = 3 =coshx

fatiu y=sinhx Juileddud (nymaslisaesdovivaniuin (@3un 441)  uas

& at =i =i hord ﬁ‘
y = cosh x 1Huileddug (hivlasliduuaaiisuiuuny vy (Q3ui 4.4.2)

bl

e —e? 1-1 e +e? 1+1

=0 uay cosh{=

Yanatnuy sinh0 =

2 2
undienudi 4.4.2
sinhx e‘—e "
(1) tanhx = =—
coshx e +e
1 2
(2) sechx = =—Q
coshx e +e
1 2
(3) cschx=— =—, x#0
sinhx &' —e™
coshx e +e°
(4} cothx =— =, x#0
sinhx ¢ —e™




4.4 Asrdalawaslufin (Hyperbolic Functions)

Eﬁﬁ 443 y=tanhx gﬂﬁ 444 y=cothx
¥
X
N
]
y X

Uil 645 y=sechx

sU#t 446 y=cschx




unfl 4 Waridumneinu

wndnuaifuguuasiisidulamasluan
(1) cosh®x—sinh®x=1
(2) sinh(x+ y) =sinh xcosh y + cosh xsinh y
(3) cosh(x- y)=coshxcosh y+sinh xsinh y

(4) sinh2x = 2sinh xcoshx
(5} cosh2x=cosh® x+sinh?x=2cosh?x—1=1+2sinh’x

(6) sinh_ﬁimi\F_L——h_J;__—i
2 2

(7) COShim\/@
2 2

(8) 1—tanh® x = sech® x

(9) coth’x—1=csch’x

(10) tanh 2x = 21300
1+tanh™ x
n. h Lh.t _1
(11 tanh£= Sinh X mcm X

1+coshx sinh x

Tumsfigadiendnunida (1) awsoldfienwes sinhx was coshx uamaladail

X —-X 2 x —-x 2
cosh® x—sinh® x = € tre Yhyssze
2 2

124 -2+

B 4 4

dwiunsfigaliendnualds (2) wansauaashitivldlae uwanrivienlevesaunisiia

g
ar el

wihiunmsdreflovasaunisiaeadl




4.4 Warddulamadlu@n (Hyperbolic Functions

et~ et +e™” . e"+e | ef —e™”

sinh xcosh y +cosh xsinh y =

2 P/ 2 2
ex-i—y +e.r—y ~€—.v+y _e—(x+y) e.t+}! mexw'y +e-x+_v _e—(.r-l-y)
B 4 * 4
zex-i-y _ 26—(x+y) e.\'+}' _e—(x+_v}
- 4 2
=sinh{x+ y)

dwiunsfigadiondnuallude (3) anunsouaadlaluvhusafiedumsfigailude (2)
o « o !‘d =5 12 ar b =Y nd
waslunmsiigaiiendnunifivdeaunsaldiendneallude (1-3) uasundenud 4.4.1 uay 4.4.2

talunsiigadlel MiinAnwassinluuuuilnga)

rnngRuguvasilidulaweiivinasdunnduiy nquistsazadredungusilaidu

m3lneudifi 1y sinh(x+ y) = sinh xcosh y + cosh xsinh y

54 al - - - oy 2
ARENUY sin{x+ y) =sinxcos v+cosxsiny uny

1 1 4 24 £ ol =3 o1 L7 a4 @) =1 = 1 o -:I
usipgalanmy nquadevesilaidulaiwesluinisaiunguasiiaidunilnadilaesisiud
winaung 1wy cosh’x—sinh?x=1 ud cos’x+sin‘x=1 tfudu

5/ & as @ oA & al g = 6F Gl =
MnANuAeYeInquIdsznsvesilandulamesivanduitindunilnais filumananis
o e 5 ar o 1) ar o € ar e PR & W& & oar
%ﬂ@ﬂ@ﬁﬁﬁﬂ‘ﬂulﬁm@ﬂﬂﬁﬂﬂﬁ’]E}ﬂ’i}"U@‘EENﬁQﬂﬂumitﬂﬁéi\lﬂ LLa&i'LlE)ﬂQWﬂUB@HWUﬁ‘B@Qﬁ\?ﬂ"ﬁU

lawesluinundfindrefueuiusuasitadiduns nalifsoduliu

aynusraalaidulawailugn
lunsmeysiudves y =sinhx uwaz y=coshx @wisouansliadl

—X

«Egm(sir:l’lx):i A O = cosh x
dx 2 2

way —Ci—(ccrashx)zi €re |_€7¢ _sinhx
I7 dx 2 2




Gt
d . ey d .
—sinhx=cosh x —cosh x =sinh x
c dx
wazd ue=u(x) @wrsomayRusld win
d . ¥ d ; du
e SI00N 2 = COSh 1 EZE e —coshu =sinhu-—
dx dx dx dx

dwmsvoyiuduasilsidulameslviniu 4 awsamidlaeldoydudveileddy y=sinhx

way y = coshx (Whindnwaewinluuwuuinga) |deansisll

(0 itanhx =sech’x
dx
q
(2) —sechx = —sechxtanhx
dx
d
(3) —cschx=-—cschxcothx
dx
d a
(4) —cothx=—csch”x
dx

i u=u(x) aunsomeyiusla ua

d . du
(5) = tanhu =sech®u - —
dx dx
d du
(8) —sechu = —sechutanhy - —
dx dx
d it
(7 —cschu =—cschucothu - —
dx dx
d du
(8) —cothu =—csch’u - —
dx dx
Jadang angmsnsmayiusvasilendulamesiuinaswud gasiildnmadugrintam

w o d 4 o = oo oo a s PYa=| o =5 5 ]
SHWUSTBG‘NGH%UWﬂﬂ‘{UNG\ ummm&gmwmarmmmsawms “ﬁﬂlﬂLLﬂ




44  Fadulzmadluadn (Hyperbolic Functions)

d ) . d )
—cosh x = sinh x WH —CO8X = —S8inx
dx dx
d . d
uay —C}—sec hx=-sechxtanh x M Esec x=secxtanx
¢

fapdnedl 441 fFmua F(x)=sinh(3x) w1 (%)

i W u=3x dulunngaseyiudvasilaidulaweiludnle? uaznggnld asld
) d .
f(x) =—sinh(3x)
dx
d |
= —sginhu

du
=coshy -~
dx

d(3x)
dx
= 3cosh(3x) o

= cosh(3x)-

o

faadnefl 4.4.2  fvius  F(x) =tanh®(x) 1 F(x)

A Tdnganldussgranismeyiudvesilsntulawedluininuaus agld

U K]

' d 2
X)=-—1tanh" x
f(x) S

= 2tanhxe-c—i—~tanhx
dx

=2tanh x-sech’x o




unfi 4 Werldenei

o . L d
frednafl 4.4.3  fwuR v = tan '(sinhx) a9 zy
am o d d 1.
35y D _ 2 1(sanhx)
dx  dx
1 d .
= —————sinhx
1+sinh“x dx
_ coshx
1+sinh?x
_ coshx
cosh? x
1
= = gsech x
cosh x
o 4 d . tanh x dy
Aaeedl 4.4.4  ATMUR Y = ————— W ——
1+sechx dx

[

v Tdnguans azla

Q#i tanh x
dx  dx\l+sechx

(1+sech x)—émtanhxwtanhxﬁm(l%—sechx)
dx dx

(1+sech x)*

_ (1+sech x)sech® x — tanh x(—sech x tanh x)
(1+sech x)?

_sech” x+sech’ x+sech x tanh” x
(1+sech x)*

sech x(sech x+sech? x + tanh? x)
- (1+sech x)?

~~sechx(sech,xurl)_ sech x
~ (I+sechx)®  l+sechx




a4 Feridulamesludn (Hyperbelic Functions) £

s 1 o .
AlpeEan 445 9wt lim cothx
P ]

. ) . coshx
A5V lim coth x = lim —
X—pboe =+ ginh x

. e +e”
= lim —_—
a—m+m et @t

1+
2%

It

lim
sl )

_1+0

|
1-0 .

o 4 o . d
fotnedi 4.4.6  fmum y =xcsch (@) a9 Ey

g iviiM| %’%ﬂﬂ{]Nﬁf}ﬂJLLﬁ%ﬂﬂgQﬂI%

% = x%csch (63") + csch(eg"')éi

= x(—csc h (e“ ) coth (63" )5:—6 (83“' )J +csch (63“' )
=—xcsch (63'r )coth ((33* )esx gx—[&c] +csch (eh')
= —3xe’*csch (eh ) coth (33"') +csch (eg"')

=c¢sch (33" ) (1 —3xe’ coth ( e )) =




1)

3)

4)

und 4 Haridunnds

qemAnvediasalul (61

{1.1)
(1.2)
(1.3)
(1.4)

lim tanh x

X—»0
lim coth x
0"

limsech x

X

lim coth x

X—p—ils

gavayusvoslaidunaludl

(2.1)
(2.2)

(2.3)

(2.4}
(2.5)
{2.6)
2.7

(2.8)
(2.9)

(2.10)

Amuali y feulaedSoteeieannis xsinhy+ ycoshx=2 9w -

Awualsd y fdenuleguSenesmeaums o tanh y® =Inxy 29

y = cosh®(4
y = ecoxh(Zx)

x)

y =sec”! (sinh(e“))

y=In (x2 tanh x)

coshx

r= 1—sinhx

y= \/;SGChZ(\/;)
y =log, (sinh (ezx))

y= (ln x)cosh xsinh x

y= (tanh x)

sechx

y= sinh(2x) - cosh(3x+1)- tanh x” - sech (\/; )

(1+csch x)coth (ex)

dy

dy




45 wAnnwsilatiena (L Hopital's Rule)

4.5 wannasilalnia (L’ Hopital’s Rule)

| s . X v L aa MW P
wnluundl 1 s im L2 sgldnamavslunsmendiinld Adedle

x—a g(_x)
- 1 2 - G - JY 1 N = I 24
limg(x) 20 ufd1 limg(x)=0 u& lim AC)) aRazmAtts e lils
r—a x-2a x—ra g{x)
2/ - - 5 1 v x 2 Lmd = £, ad
01 lim f(x)=0=limg(x) uwamminen hmM eApdldisnsnsfsadings
X~r X=rt x-»a g( x)

sUlsddulvsl videldnguijunusdrdielunsmadionansd  dwiuludmdeiiineegld

wansnaurivadlalnadiglunisratnvewans

“ Uit 4.5.1

an . X a o 0 0
f3in lnn«%—% IBLIHNTIN gﬁtzwaﬂummumw 0 (indeterminate form of type -6)
X0 g x

& lim f(x)=0 uaz limg(x)=0

X—rd X

- x § @« 1 o m E2 -
lazazSen lme M gULLUUEN"anwu@LLw — o1 lim f(x) =1 uay
X-va g( Xx) o) oy

lim g(x) = to0

X—ra

@ ! ey efes e L 0 s o
Cﬂ'JGEJ’N‘Ua\‘iﬂSJﬁWlﬂJ'iﬂLiU‘UEJﬁl%ﬂ"I%UﬂLLUU 6 wig —
oo

4

2
. X —1 ot s Vo O
(1) lim Hsuwvudslifwuauuy —
= - ® 0
. sinx . wn te 0
(2) lim figvuuudaliimunuuy =
=0 x 0
) secx . wy 1o oo
(3) lim ————  fyUuuudslifmmuswuy —

 l+tan x o0
x-*"-)“i




und 4 Flariduanii

fAaag1adl 4.5.1 29 Hm

38yi1 imsann limsin(2x) =0 =limsin(3x) fAsu
; x—{)

0
KUy —
0

sin(2x)

=0 813 x)

2
@

=0

lnanguadlalaiaasle

(sin(2x))

. L I r
lim sin(2x) - im-4x

»=0gin{3x) x>0 _f_f_ ks
dx(sm( A))

. 2cos(2x)
lim—————
=0 3c08(3x)
% lim cos(2x)
3 x>0 cos{3x)
2

3

lim S{n(2x)
+0 5in{3x)

figUuuudilunmun




45 waninoeiiatinam (L Hopital’s Rule)

w ) sin x
fI8819% 4.5.2 991 lim
0" Co8x—1

asmo A o . u ¥ . sinx it
dh  Wewin limsiny=0=lim (cosx—1) Ay lim —> fduvudilyl
x>0 X =07 cosx—1
g 0 =) E
muausy - lnsngaedlalonassle
d .
_sinx b o(sinx)
lim - lim
x=>07 —1 =07
x=>0" COS X x—() %(COSK-I)
dx
. COSX
= lim ——
= —Sinx
=-lim cotx
a0
[}
= ~=C0
v (o . —COSX ' s I~ "o
R Tufneded 452 Tumim  im ———— ldanusoldnglalmasials wsw
x20" SIN X
. w & —COSX y m vy e 0 . o
lim—cosx=—-1=0 fu lim—— lLifisyuuudtlifmunuuy — wia —
X0 +-307 sinx 0 o0
o o ' . nx
f288°90 4.5.3  9WAwes  lim
0" cot x
) = . . o & . nxX o w v
1611 WY limlnx=—c Az limcotx=+c0 sauu  lim Hsuuuudly
0" x=0* xa20" COt x

o m =4
Awuauuy —  Taenguosladanassle
s 0]




1y 4 Faridemnai

d
. Inx L -El—;(lnx)
Hm =Ilim p
L e
x-0" COLX a0 M(CO{}C)
1
= lim ~—
0" —C8C” X
_..ginz x o as 1o 0
= lim —— & @gvuuudsliifmuausy —)
x—0F X 0
d .2
L ";z“('—SIn JC)
= lim %
30" d ;.
——(x)
dx
. —2sinxcosx .
= lim —— =~2-8in0-cos0 =0 o
Pantiag
9 e g oA o P & b oa v . f'(X)
MU e 4.53 swudl Sinsldnglaldonaseess dufe o lim——
xa g (x)
ar =, % T o O =y w 3/ 54 ==, !6' @ nll =
gailyuuvudlidmumcuy o Mo wdnsiaunsaldnglaliniadnld dune
oo}

@ @0
x—>a g(x) x->a g'(_x) X g”(x)

x/l+x—1—~;£

fradisil 4.54  awAey lim—————=
10 X
X
. o JTex-1-2
A fevan limJl+x—1-==0=limx* #fwy lim——= dizduuu
x>0 2 x=30 x-30 x

s (K] O =h Y s
galaifmvuaiuy o Ingnguadialng avla




el 1 A
naag1dn 4.5.5

ol o

W/ wesen

V4 -
— ~—tan

lim-*——

xopeo 1

X

]

X

45 vamnoilalinag (L'Hopital's Rute)

rz x—0 d 2
-t X
dx( )
Lt x)3 0
: E( Fx)2-o ( fsvnvudslidwuauuy =)
= lim v 0
x—0 2x
1
L3 LY.
Lo dx\ 2
= lim d
dx
3
i (1+x) 2
= lim
x50
i 3
—+ (R O)\*
(15 ( )
2
_ 1
8 ]
T -1
——tan x
FUNANad  lim
P
limtan~ x = -g- i lim [«75 —tan™! x] =0=lm }« Tuie
X—¥2 A P00 P 2t s) x

a I o 0 =) h
figuuvudalaiuaiuu o leonguadateng wls




und 4 Heritunneii

——tan” x M(%m tan~! x)
fim 1 lim md__(l]
X dx\ x
1
—— 2
= lim—%—+1 = jim =1
Ao __1_ = x4+ 1
x2

sUnvudslinmmuauuy 0-c0 waz wo—co

undienudl 4.5.3

M Imfx)=0 uaz limg(x)=10 uFnsI9LNa1 lim £ (x)g(x)

x>t x—ra

fsduuudlddmuawuy 0-c0 wagdmiunomn  lim f(x)g(x) 15l
X

f(x)g(x)z—f—(l—}i)— 3o f(x)g(x):g—gxl Wiadalviiguuuudilsifaun
g(x f(x)

WU % wio = wildnglatnataslunavnaie
w0

@ & limf(x)=co=limg(x) wia limf(x)=—co=limg(x) udn

X—¥l x>

lim f(x)—g(x) #zduvudalifimuauuy o0 — 00 Lazd1uiunisvn
Xl

» o W] a/ 16 0 =)
lim f{x)—g(x) wein f(x)—g(x) IVIMEULLU‘UENIMM%NWLL‘UU 5 SRR
XLl

= 8] L1 & &) 1 - oo
— udildnglalnataelunswniia
oo




45 wannosilatinng (L Hopital's Rule)

| ] .
dapd1971 4.5.6  mAwed lim xlox
x—=0"
ok dlewn limx=0 usr limlnx=-o dly  lim xlnx  fgduuudaly
a0 xea 0¥ 0t

Amusuy Q-0

as

- 2 U 10 0 w 2 2 = 2
agduuy lim xInx Waglguuuudelddmunuuy 5 vie — umldnglalimnassls
x—0* Q0

; . Inx
Iim xlnx= lim ——
xplp* =07 1 - o ia o0
“{,‘ (fsduvudslummunuy — )
- js. 0}

= lim ——
x—07

= lim (—x) =0 m]
x30%

X0 X

ar v P ' y . 1
fadnedl 457 9dwed lim x° sm(—)

X X=>00 X P00 X

ad o = . 3 . . 1 o & . 3 . 1 i as
AWy Weswn Hmx® =oo Way  limsinl — =0 saun  limx sin] — | ugluuugs
Tdiwuauuy 0-co

@ £ ot 10 0 < m kY 2 =y L
dalvioglusuuvudiliimuauuy 5 Ve — winldnglatnna a2ld

o0
sin('—) 0
lim »° sin l = lim X (u‘gﬂuuua&l&m’mumwu -}
X0 . x x--;)OO ]_ 0
x3




i 4 Hlartiumndu

o o 1 w ¥ 1 TR G 1
Wewm e x-»>0, ——> 0 AU cosf — [~>cos0=1 o lim—x"cos| — |=cw
X x x-300 3

&, (1
wisnzasty  Hma® sm(— =0 o

X—3»0 X

2 2

o 4 \ ) X X
paagtem 4.5.8  9wAwey imp ———
oy x—1 x+1

2 2 2 2
. o ¥ X

= oo = lim aeldy lim -

Xy x| e | ol x—1  x+1

i 9 lim

fsuuuudaliiimun

af gj a5 1 o [ 10 O = w 2/ 2
wuu oo—oo fatiy Fagduuulvi eeluguuuudilimmumisuy 5 e umldnglatona
s8]

azld

2 2 i N 22 e
Yim X X - lm x{x+D—x(x-1)
ool x—1  x+1) we  (x=1D(x+1)

= at 1 a m
(Sigduvudilyimvuauuy — )
X300y ......1 o0




45 wannaulalang (LHopital's Rule) §

s 1

o . . 1 i
fA38191 4.5.9 PR 1im —_—
=it x—1 Inx

oo o -=1 N l - 1 ar 5 - 1 1 = o) 1
3 Weswn  lim——=o=lim— @a  lim| ———— 1 #suuuudsly
=1t x—1 -t lnx a1t

&

wan

nolatana agle
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1 W oy=x""
(2) Tdaan3usssuvdvisassdns agld Iny =Inx™ =tanx-Inx

(3) Aasen limlny= limtanx-Inx

x—0" x=30t




und 4 Warlindi

Inx

os [+ CO
= lim (figunuudaliivuauuy — )
x=0% cot x Qo

= lim >
=0 —C8C” X
. —sin®x - ot 0
= lim ——— ( HsUnvudslimvuauuy — )
i X ¥

d .2
—t —8in" x
i ﬁn} dx (d )
x—{) “‘“““““(X)
_ bm —28In XCOS X
B x;n)(J‘"' 1

=-28in0-cos0=0

(@) fet lim 2™ = lim y=¢" =1 a
x-307 x0T
, 1
dapgiail 4.5.1 e lim (1 +x2)x
X0

—

ool o = . . 1 o & . - AN
ARl sllesn lim (1 + xz) =0 ugy lim—=0 ¢y lim(1+x> )-‘ figuuuudals]
X X X X=—>o

O aytiuanunsnwiAadnlddedalul

ANAURLUY o0

I

() W y=(1+x")*

1
| o e o 2. [ . 1

2) ldaenSfusssuvfniaesina egld Iny=In (1+ x? )-" = —ln(l + xz)
X

(3) Foran limlny = lim 2 1n (1 + x2)

K300 Xy




45 wimnesilationa (LHopital's Rule)

ln(1+x2) } e ©
= lim———~ (Sgtuuudaladmuauuy — )
X—pm x w

R

@ Faih lim(1+x°)* =lim y = " =1 o

Xy x|




umeAatindelud
2x x
y  EImE—¢ =
x50 x-
. e +e =2
3) 11mL
x>0 1—cos2x
Inx
5 lim—
S
Ia 1
7 lim—
=0 x—smx
. In(d+x*
-0 " —Ccosx
2
. o Nxt+l
11 hm——f—;—l—
s tan” X
13) lime™Inx
X0
15) lim tanxIn (sin x)
sl
2
1M lim (1-x)™"
x—=1"
19) lim(\/x 1— \/E)
X3
21)  lim (sinx)™"
x-30%
1
23) lim| ——
—0l x In (1 + .l)

w o
wUUREnaR 4.5

1)

6)

10}

12)
14)

16)

18)

20)

22)

24)

. Xx+tan2x
lim e
=0 x —tan 2x

B N+x-3Y1-x

x-20 x

T .
e S0 X
lim

x=1" 1 — x2

In(Inx)
Inx

lim x(et”x - 1)

R o]

lim

X->as

1 1
lim| ———
=0\ x et —1
llm xsinx
-t

. Inx
lim (x—1)
x—l1F

sinx oS
lim
x=30 X




UNN 5

A15UIUSNUS

(Integration)

51 Ufjewwus uasuiushiviiain

unipnadi 511 #ddu FoasSendt dfenywus (antiderivative) aesitaidu f

b fr. _ Q at . al' & ar
0 F'(x)= f(x) dwmiunng x edlulmuuvasilendu f

AagaLYy
6

(1) F(x)z—% Wuufengiususs f(x)=x" vud (—o,0) e

6
F(x) = %{H =¥ = f(x)

F (x) _ sin{2x)

) Whifengiusuns £ (x) =cos(2x) vugn (—w,x)

(2)

Wi F'(x)= di[ Singzx)} =cos(2x) = f(x)
X

3 F(x)= Sm(;x) +1 hiufonpiusuas f(x)=cos(2x) U (~o0,)
we F'(x)= %[Sm(;x) + 1} = cos(2x) = £(x)

+c Wuudoniusues f(x)=cos(2x) vuths (—oo,0)

@) 7 (x) _ sin(22x)

wse F'(x)=

d [sin(zx)
dx| 2

+c}=cos(2x) = f{x) (ilo ¢ Wudmaala 2)
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WIE I %(F(x) +C)=F'(x)=f(x) mn xel

1den F(x)+C 31 Ufjeniusiialy (general antiderivative) 981 f uuths 7
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Y17 YR —
dx| In2

2 Ry
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g1uln ¢ Uswusladdsanves £ wWeudu x Ao F(x)+C ”
wasdendydnual [ 9 WioamaneaUTHuS (integral sign)

Fun F(x) T USWUS (integrand)

san x 11 Aalsvaen1swIUSWUS (variable of integration)

BSun C 11 ARt IuUTWLES (constant of integration)

ndagned 5.1.1 axldn
x3
(1) fx‘dx = ? +C

n+l

X

@  [x"dx= +C
n+1
3)  Jsin(3x)dx = cos(3x) +C
@  [2%dx= 2, e € \ludmaiilae q

In2




5.0 Ufjengiug uwariBWng ddndmen |
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(5) _[sin xdx =—cosx+C

(6) [cosxdx=sinx+C

(7 fseczxdx =tan x+ C

(8 [secxtanxdx=secx+C

(9 [cos ec’xdx = —cotx+ C

(10)

(11)

{12)

(13)

(14)

(15)

(16)

(17

(18}

J' cosecxcot xdx = —cosecx+C

[efdx=¢"+C

ax

[a*dx = +C

Ina

[sinh xdx=coshx+C
[coshxdx =sinhx+C

[sech® xdx =tanhx+ C
_{sechxtanhxdxx——secthrC

jcschxcothxdxz —¢cschx+C

f(:sch2 xdx =—cothx+C

g;(—cos x)=sinx

%(sin x)=cosx

d 2
—tanx=sec” x

d
—secx =secxtanx
dx

d
= (—cotx) =cosec’x

d
— (—cosecx) = cosecxcot X
dx

e @” = @7

dx
d(“' ):a‘ (a>0,a%1)

E Ina
gmcoshx =sinh x
dx
iSinhx =coshx
dx
—(Ltanhx= sech’x
dx
d
—(—sechx) =sechxtanh x

—ci(mcschx) = cschxcothx
dx

i coth x =—csch®x
dx
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xw~5+1 x—4 1 y
+C="—+C=——5+C e C forrwile q
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X
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figad (1 W F Sufoniudueiladdu f Fatty g—(k}?‘(x)) =kF'(x) = kf (x)
X
Tasuniied 5.1.3 azld [&f (x)dx = kF (x)+C dle € Huspediale 9
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@ W F uwy G dulfewiudresdlaidu £ wse g enuddu dwlu

(FOO+Gx))=F'(0)+G(x)= f(x)+g(x) Tngundenud 513 ]
X

[FOdx+ [ g(x)dx = F(x)+ ¢, +G(x)+ ¢, = F(x) + G(x) +¢ +¢,
dla ¢, uway ¢, \usesdiale q duden C=¢ +¢ udazld
[(f @)+ g(x))dx = | f(x)dx+ [ g ()l O
(3) Tnads (1) waz (2) duld
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= [ f(0)dx+ [ (=D g(x)dx o
= [ f()dx [ g(x)dx o

@) Aguilesguisdvedamend uazldde (1) wag (2) Yaglumsiigad (wuurndin) o

oy ] d - 1 a or -
faeenaf 5.1.4  geSHusddndaian j(smx+ 2x* +5)dx

= a
niiM|

.30

f{sinx+2x+5)dx = [sinxdx+ 2 x* dx +5[1dx
4

=(——cosx+C]_)+2[%+C2]+5(x+c3)

4
=—cosx+%-§—5x-;—(c, +2C, +5C,)

4
x
=—cosx+?+5x+C
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vanewn  Wiesuazsnuaslifianguiendinmans iaansadiaiasin ifineinntsm

USHudusiazfladdu wmufududienedn C Wesdufenls
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el 5,15  swnUifuslididan | # dx
X
35
2 4 2 4
x"—2x x 2x
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R P A
=[x dx—2[1dx
Y_ZH
= —2x+Cw———2x+C o
-2+1 X
, e s 4x° = 2x" +5x
a9 516 awnditusliiafeen [T 2% gy
Jx
35
4x’ -2x% +5x ~2x% +5x 4x 2x*  Sx
I Jx dx = I E ‘ix:j U +x1/2 dx

=4[ x? dx—2{x"? dx+5[ x"* dx
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at 1 ‘:‘; = 4t o o 2
faagnedl 5.1.7  awndiwuslidinen [(secx+tanx) dx

[

/MmN

[(secx+tan x)zdx - j(sec?‘ x+2secxtan x+tan® x)a’x
= [sec® xdx + 2[ sec x tan xdx +jtan2 xdx

=2 sec? xdx + 2[secxtan xdx — [ldx

=2tanx+2secx—x+C o

nanUSvuslaenisunudn (Integration by Substitution)

ausdld F duufengiudle q veeilrddu £ wedl g (uiladduimeyiudludn
d : ,
E[F(g(x))] =F'(g(x)g'(x)

flatiu nundlenud 5.1.3 azls

_"F’(g(x))g’(x)dx: F(g(x))-kC ..... (5.1.3) |
an Fdudfonsuseesiladdy £ fedulddn
ff(g(x))g’(x)dxz F(g(x))—i—C ..... (5.1.4)
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W u=g(x) uaz = g'(x) fatiu Andseyiudues g Wisuiu x Re du = g'(x)dx

uvuat 1 = g(x) uar diu= g'(x)dx astu (5.1.4) wwla

J'f'(u)du = F(u)+C
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s

TuspuraimMaUIRLsiddnee  Aldnandsuulaenisuviud u=g(x) e

du = g'(x)dx 513uni Bnrsuvuaidediwds u

=% o A 1o at 20
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fratiu manUSwusla
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WWIIEREU wiAnUSWusle
_[stin (x2 = l)a’x = fsinu du
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¥ -5 3% u 3
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=l 247 )+ C
S(247)
BNy I, 0
3

ot v 3 Y (o 2 .3
fanend 5.1.10 aunusdusludinanuns fx e dx

e o v w & - 4
A% W ou=x+1 fulu du=%|:x3+l]dx=3x2dx 5D -§If~£-=x2dx

yaTIsostu WUSAuSLA

_{xze"'B“dx:%_[e"st =%e" +C wé—e"j“ +C u
faededt 511 wewUSdudlidiininves [sin®(3x)dx
Ak flesin sin®(3x) = l—i;(@ Faihs
fsin (3x)ax = (=228 g [ 2 [0 g

= % [ldx— —;—J' cos(6x)dx

=1’C~-——}f~j'cosudu
2 12

mi—isinu+c
2 12
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XL gnen+c
2 12




51 Ufjeing uanBiushidnimon |

s N =] = o 1o 4 1— Sin.x
B9y 5.1.12 mmtlwué‘lumnmmmm J.Ml’x
(x+cosx)

5% W w=x+cosx oy du=§m~[x-i—cosx]dx=(1—sinx)dx
X

Wwiszasiy ynUSausle

J = [
(x+cosx) u
= J‘u"gdu
=—1+C
7,
JR: . ;
X+Ccosx

ar L A = &) LgR:3 s . g
fiptned 5,113 awnUSiuslidianves [sin’ (5x+1)cos(5x+1)dx
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o
L)

W18 RSUU

{sin® (5x+1)cos(5x+1)dx = éj’sin3 U cosu du

o ) w & d .
W v=sinu @y dv= ;;;msm udu = cosudu
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4
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X
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= .f(um +6u"? +9u_1"2)du

=§u5/2 +4u?? 1842 + C

—_-%(x—s)jfz +4(x—3)"? +18(x=3)"2 + C

2
g £ s < o ) o s }nx
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y = [3°* sin xdx
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kS ES = &
X X X, X,
! ] - | i | |
7 T T x
Xp=a x Xy Xp Xy a1 Ay, = b

U 5.34

o 3 # & 1 =f
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